

丰泽:挖掘蟳埔“海丝”文化 推动文旅经济发展

以文塑旅,以旅彰文,文旅融合助力高质量发展。丰泽区坐拥4个世界文化遗产点、1项国家级非物质文化遗产项目和56处文物保护单位,文化底蕴深厚。今年以来,丰泽区充分挖掘辖区“海丝”文化资源和产业优势,中秋国庆“双节”期间培育10个文旅消费街区,策划举办50余场文旅嘉年华,吸引客流超150万人,激发文旅经济消费约5亿元,旅游总人数增长86%。

还原传统习俗 打造城市印记

丰泽区加大优秀传统文化挖掘,在古文化历史街区、海丝起点观光带、海丝旅游综合体建设中,彰显城市符号和文化记忆。再现祭海祈福,充分挖掘世遗点真武庙历史内核与文化内涵,举办真武庙“祭海祈福”系列活动,以艺术表演的形式还原宋元时期“祀海祈祥”“祭海纳福”“海风旌旗”等传统场景,再现宋元时期泉州“市井十洲人”“涨海声中万国商”盛况,以世遗之城独特魅力成功“圈粉”,线上线下吸引30余万人次参与。

复原天香巡境。推动民间信仰与非物质文化遗产相结合,重启蟳埔影响最大、全体居民参与且传承400多年长盛不衰的“天香巡境”民俗活动,集中展示蟳埔女传统服饰,吸引30余家主流媒体关注报道,话题总浏览量近千万人次,成功将蟳埔女、簪花围打造成为文化名片、文旅资源。

回味乡愁记忆。以带有宋元时期泉州海洋文化显著印记的特色建筑“蚝壳厝”为背景,以原有的蟳埔歌友会为基础,升

级村口大舞台,打造本土极具特色的音乐活动品牌——“蚝听”村口音乐会,邀请知名闽南语歌手、原创乐队、音乐人、蟳埔歌友会成员同台演出,以独唱、合唱等形式演绎“出道家乡”“幸福渔村”“创想之城”三个篇章经典音乐作品,吸引各大直播平台超40万人次在线观看,让蟳埔乡村文化火爆出圈,持续保持热度。

借力现代传媒 广泛宣传造势

丰泽区积极搭建以主流媒体、新兴媒体及名家学者、网红达人等多方参与的宣传渠道,顺势“C位出道”。

媒体全线宣传造势。加强沟通对接、精心策划,推出一系列有深度、有影响的民俗文化活动新闻报道,人民网、新华网等主流媒体、视频号刊发各类报道530余(条)次、短视频151条;宣传效应成功发酵,吸引央视总台关注报道、全国推介。依托“两微一端”等新媒体,精心策划“头戴花簪福建蟳埔女美丽动人”“泉州蟳埔妈祖巡香现场太火爆”等话题,多次登上热搜,全网曝光量超3亿(条)次,有效扩大影响力、传播力,打造丰泽“海丝”新LOGO。

明星叠加发力引流。抢抓当红明星带火蟳埔女、簪花围的契机,迅速依托抖音、小红书、B站等网红平台,创建“蟳埔半日游攻略”“蟳埔簪花围沉浸式体验”等热门词条,对接春节期间火遍全国的“簪花兔”回归亮相,策划开展“寻找簪花姐姐”主题活动,特邀部分网络大V、抖音达人参与推介,造热话题、引爆流量,“蟳埔女”话题点击量超2.5亿次,吸引游客近30万人次。

名家学者站台推介。聘任46位国内名家、艺术传媒翘楚、摄影名家为“世遗泉州·海丝丰泽文旅推广大使”,聘任本地商协会百位杰出青年企业家为“助力丰泽代言人”,为丰泽发声、为丰泽代言,开展“出道吧·家乡”主题活动,在微博、抖音平台曝光量超460万条(次);邀请200名文化学者组建采风团,召开“海丝·蟳埔”民俗文化座谈会,举办首场“以世界遗

产为媒介连接世界”双遗人才论坛活动,全面推介丰泽“海丝”形象。

拓展体验服务 提升文旅品质

丰泽区主动做好文旅经济后半篇文章,不断完善服务配套、拓展消费空间,为文旅经济注入“源源活水”。

打造特色旅游路线。串联真武庙、江口码头、蟳埔民俗村、滨海公园等招牌景点,将风景名胜、民俗文化串点成线,打造海丝民俗文化游、丰泽慢游、孝廉文化游等3条多元文化、魅力世遗、山海风情游径,形成市民常走、游客常来的“网红点”。同时,积极探索新模式,引导AR技术应用于文旅行业,以真武庙AR体验为起点,贯穿全市22个世遗景区,打造“AR导览+线上旅行+社群互动”等多板块内容为一体的城市旅游特色平台,推动数字科技赋能文旅产业,为群众提供丰富便捷、全面覆盖的文旅在线服务。

招引优质文旅项目。成立影视文旅招商工作专班,主动对接头部企业,成功签约无限自在影视摄制中心、乐享橙果影视制作中心、电视剧《千年泉州传》等影视文旅项目87个,计划投资额达569亿元,为

丰泽区影视文旅产业发展注入强劲动力。加快推进投资45亿元的法石历史文化街区、投资30亿元的“水上看泉州·夜游世遗城”等大型文旅项目,打造丰泽区“天然影棚”,吸引《执行局》《无形之刃》等优质剧组来蟳埔取景拍摄,全力打造一批都市时尚文旅新IP。

精心培育文旅业态。成立泉州市丰泽区酒店住宿产业协会,抓住旅游民宿开发热点,沿北滨江公园—丰海路一带,依托SOHO、民居开发精品民宿,引导蟳埔社区利用蚝壳厝和红砖厝开发蟳埔特色民宿和高端摄影、写生民宿等,打造一批优质特色民宿,把群众“引出来”,游客“留下来”。大力发展海丝“夜经济”,做好以东海泰禾为核心的东海岸网红夜业态提升,上线投资超20亿元的“神旅APP”数字生活平台,发展特色影视文旅+AR虚拟现实体验特色街区,入驻景区102个、美食商家189家、酒店民宿71家、本地特产28家,持续丰富游客“夜宵、夜购、夜游、夜赏”的夜消费需求,推动环绕蟳埔渔村的文旅经济街区不断汇聚人气、彰显活力。(丰宣)

博泽幼儿园项目 有望明年5月完工

本报讯 笔者获悉,博泽幼儿园(数字经济产业园二期)项目正在紧锣密鼓地建设施工,有望明年5月完工。

据悉,博泽幼儿园(数字经济产业园二期)项目由泉州丰泽博泽教育投资有限公司投资建设,规划用地面积5040.95平方米,总建筑面积5736.14平方米,计划总投资5106.34万元。项目规划建设大型幼儿园,设置12个学前教育班级,将作为数字经济产业园的重要教育配套,解决园区企事业单位职工子女教育问题。

“该项目已完成地下室及主体结构验收,目前进入装修阶段,预计于明年3月份基本完成内外装工作。”据项目技术负责人吴志苗介绍,尽管项目在建设过程中受台风等因素影响较多,但是施工方依旧努力克服困难,合理制定赶工措施,开足马力加快工程进度。

博泽幼儿园(数字经济产业园二期)项目计划于明年5月竣工,届时将满足园区企事业单位职工子女就近入学需求,助力园区高端人才引进。(张婧滢)

泉州数字经济产业园 青椒广场亮灯启用

本报讯 日前,泉州数字经济产业园“青椒广场”亮灯启用,丰泽区高新产业园区党委、数字经济红色矩阵等单位共同举办“多巴胺”天台派对,释放青春活力。随着夜幕降临,音乐浪潮袭来,“多巴胺”派对正式开始。特邀乐队用饱满的热情和跳动的音符、充满魅力的舞台,吸引红色矩阵成员单位、园区内外年轻人欢聚一堂。现场还有网红打卡拍照、各类美食品尝、趣味小游戏互动,以及激动人心的抽奖环节,现场气氛高涨。

据悉,“青椒”寓意“青年交流”。青椒广场位于泉州数字经济产业园子园区——机器人产业园5号楼5层,旨在为园区青年才俊打造一个交友、创意、展示、分享的多巴胺主题空间,将面向全区各部门、红色矩阵、园区企事业单位和党员人才预约开放。(许冬福)



日前,由丰泽区通讯红色矩阵、丰泽区总工会共同举办的“聚力海丝 点亮丰泽”职工荧光健步走活动在泉州中央商务区举行,吸引来自不同红色矩阵及街道11支队伍、110多人参与。健步走过后,还开展了团体项目的比赛,包含一圈到底、勇往直前、集体跳绳、点球前进等四项比赛,最终丰泽区教育行业红色矩阵获得团体总分第一名。(王振涛 摄)

鲤城:探寻“善治”之道 激活基层治理“源动力”

作为社会治理的最前端、最前沿,基层治理是国家治理的基石,管好“小事”就是治理“大事”。鲤城区在加强和创新社会治理上发力,通过数字赋能、机制建设等方式,推动基层治理体系和治理能力现代化建设,蹚出善治新路径,激发基层治理活力,绘就基层治理幸福底色。

多维布局 探索全域治理新模式

今年以来,鲤城区围绕区域社会治理现代化要求,系统谋划,整合各类城市管理系统和网络平台,集成打造“全方位响应、一体化治理、零距离服务”的现代化社会治理体系,建设联合指挥中心,搭建“一网统管”指挥平台,实现社会综合治理“听得见、看得见、办得快、做得好”。

将“为人民服务”宗旨落实到“一网统管”体系的全流程、各方面,努力提升“改革、发展、稳定、民生、基层”五方面服务水平,回应群众对高效基层治理的期盼。依托联合指挥中心“一网统管”有效实现要素链接、资源整合,累计归集社会治安、综



西街警务站(鲤城公安 供图)

合执法等多项政务服务职能,数字化赋能社会治理,以矛盾纠纷多元化解体系数字化建设为核心,实现“小事不出社区、矛盾不上交、力量能融合”,今年以来,累计排查化解矛盾纠纷2000多件。

守护安宁 织密社会稳定安全网

鲤城多措并举,通过巩固强化基础设

施、制度机制等方式,持续提升基层治理水平,以基层“小治理”筑牢社会稳定“大格局”,最大限度促进社会和谐。

在热闹古城街头,西街警务站和钟楼街面警务站格外显眼,一抹“藏蓝”让市民游客安全感满满,作为鲤城公安精心打造升级的平安“新阵地”,这两个警务站创新建立“智能化”指挥调度体系,精心打造多功能型智慧操作平台,并接入鲤城“一网统管”智慧平台,充分利用数字化赋能公安工作,创新实现警务阵地前移,做到警力、警情、街面、态势一屏感知,安保工作可实时调度、精准指挥,形成立体化、智能化、全覆盖的“大巡防”格局。

矛盾纠纷多元化解工作一头连着千家万户“幸福指数”,一头连着社会“和谐指数”,为切实做好矛盾纠纷调解工作,实

现矛盾纠纷化解“最多跑一地”的目标,近日,鲤城区浮桥街道举行政协委员、党代表特邀调解员聘任仪式,并组建了全区首支巡回调解队,着力推动矛盾纠纷一站式接收、一揽子调处、全链条解决,实现优质调解资源力量下沉基层,不断提升纠纷化解质效,有力促进矛盾纠纷就地化解。

暖心服务 凝聚新业态强合力

随着互联网经济发展,新业态经济蓬勃兴起,涌现出快递员、外卖员、网约车司机等一大批就业灵活、流动性大的新就业群体。鲤城立足辖区实际,关注新就业群体需求,结合基层治理新形势,在全市率先推出“奔奔而来”小程序,旨在通过探索建立“以服务换积分,以积分享政策”激励机制,引导广大新业态新就业群体融入基层治理和城市建设发展。

进入小程序页面,可以看到“每日签到”“新语心愿”“小哥来吧”“我要积分”等模块,新业态新就业群体可以通过签到打卡、发布心愿、领办心愿、参与治理等方式获取积分,再进入“鲤享生活”模块兑换积分,就可以到暖“新”商户享受对应的折扣优惠。同时,小程序还设有“最新资讯”“先锋有鲤”“红色加油站”等模块,为新业态新就业群体“充电”蓄能,并上线最新的“暖‘新’鲤”驿站信息,方便大家随时查询、就近休息。

近年来,鲤城区立足实际,坚持新业态经济发展到哪里,党的工作就覆盖到哪里,推动落实组织联建、服务联动、治理联抓“三联”工作模式,不断提升广大新业态新就业群体在鲤成长的归属感、获得感、参与感与幸福感。(李泽波)

鲤城成立 银龄科普志愿服务队

本报讯 日前,泉州市启动“银龄科普行动”,鲤城区被列入首批三个试点之一,并同步成立区银龄科普志愿服务队,旨在面向老年人群体搭建“银龄科普”服务平台,以科普服务赋能老年人高品质生活,增强他们的获得感、幸福感、安全感。

据悉,该服务队由鲤城区委老干局、区科协、区老科协联合成立,成员以区老教老年教育讲师团成员和区老科协会员为主,联动银行、移动、电信等部门力量。今后,服务队将充分发挥自身优势,深入社区等场所,广泛开展银龄科普活动,不断提升群众科学素养。

据了解,泉州市“银龄科普行动”按照“试点先行、逐步铺开”的工作思路,今年率先在鲤城、石狮、德化三个试点开展,将广泛开展科普讲座、健康义诊、帮扶服务、宣讲普及等服务,至年底计划举办100场活动。2024年,行动将在全市全面推开,力争利用三年时间,初步构建市县联动、多元参与、广泛覆盖的老年人科学素质提升服务体系,有效增强老年群体科学素质,提升基层科普服务水平。

作为首批三个试点之一,鲤城将按照全市工作部署,聚焦老年人日常生活涉及的高频事项和服务场景,紧扣“跨越数字鸿沟”“老年健康养生”“反电信网络诈骗”三大主题,着力提升老年人数字技能,提高健康养生科学认识,增强防范金融和电信诈骗意识。同时,充分发挥区银龄科普志愿服务队作用,协同多方资源和力量,深入组织开展“百场科普进社区”活动,通过讲座、互动、体验等形式,力争实现银龄科普宣传社区全覆盖,努力打造“银龄科普”服务鲤城品牌。(许培吟 张唯)



鲤城 鲤城区委宣传部 泉州晚报编辑部

本报讯 “太感谢了,帮我们解决了一个大难题!”近日,在助企专员的帮助下,鲤城某企业相关负责人顺利完成港澳商务备案及签证,他连连感慨,“我们常外出洽谈业务,有时因事发生突然且不了解出入境政策,遇到了不少困难,现在有了你们的上门服务,可以少走好多弯路。”

今年2月,鲤城增设“民企服务专员”和助企专员,为有护照办理、商务签证等事务需求的企业开辟绿色通道,实现“一对一”服务。同时,鲤城持续精简流程,梳理办事清单,将商务备案承诺时限由原先7个工作日缩短到1个工作日,用务实举措全力服务辖区企业“走出去”。截至目前

法治护航 创优鲤城营商环境

前,鲤城共走访民营企业26家,现场为企业受理商务报备走访、签字等流程,累计备案47人,受理商务签证21件。企业之所盼,法之所向。为构建知识产权协同保护体系,鲤城设立海丝金融法务区知识产权保护中心,组建知识产权保护工作专班,“面对面”“点对点”为企业提供免费快速审查、快速确权、快速维权、运用促进等“一站式”服务,积极打造法治化营商环境。今年以来,破获涉企刑事案件19

起,包含1起特大制售假冒注册商标案,抓获犯罪嫌疑人40余名,有力护航龙头企业、高新企业等创新发展。

同时,鲤城积极整合法律服务资源,推进建立律师事务所与工商联所属商会联系合作机制,组建服务民营企业律师志愿团,提供“菜单式”法律服务。聚焦企业经营、融资、法律、产权保护等风险,区法院、检察院、司法局深入企业开展法治体检,为企业有效预防和化解法律风险“把

脉问诊”,提出合规建议50余条。

鲤城还积极延伸为企服务新触角,设立1个“亲清护企”实践中心、3个“亲清护企”工作联络点,开展常态化法治授课,畅通“检企”互动渠道,深入开展助企专项行动,办结涉企案件75件。加大对涉企案件调解力度,执行和解216件。同时推动企业加强法治教育,区政法各单位组织开展以案释法、警示教育、庭审观摩等活动60余场次。

接下来,鲤城将持续聚焦各类经营主体法治需求,持续深化服务保障民营企业健康发展相关政策措施,深入开展法治护企行动,不断优化司法服务质量,推动全区法治化营商环境升级。(李淑娟 张唯)

9所中小学设立 地震应急避难场所

本报讯 应急避难场所建设是提高综合防灾减灾能力,减少人员伤亡和财产损失的重要措施,也是维护社会安全稳定的关键一环。今年以来,鲤城在泉州科技中学、泉州市新村小学、泉州市立成小学、鲤城区实验小学金山校区、鲤城区第五实验小学、鲤城区第五中心小学、鲤城区华岩中心小学、泉州市昇文小学、鲤城区第六实验小学等9所中小学内设立地震应急避难场所,并完成普通类地震应急避难场所的建设挂牌工作,全面提升城市应急处置能力。(许培吟 张唯)